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Для ды е тыч на га хар ча ван ня 
пра па ноў ва ем шэ раг мас ла-
тлу шча вых пра дук таў з па ні жа-
ным утры ман нем ха лес тэ ры ну, 
кан ды тар скія вы ра бы з ніз кім 
пра цэн там цук ру. Упэў не на, 
што зной дуць свай го спа жыў ца 
і та кія пра дук ты, як яб лыч ныя 
чып сы, сму зі, зе фір з прэ бі ё ты-
ка мі (рэ чы ва мі, якія сты му лю-
юць жыц ця дзей насць ка рыс най 
мік ра фло ры кі шэч ні ка. — Аўт.), 
на поі для спарт сме наў, как тэй лі 
для нар ма лі за цыі кі шэч най мік-
ра фло ры, буль бя ныя кро ке ты, 
га ле ты з на чын ка мі, прэ сер вы 
з прэс на вод най ры бы і мно гія 
ін шыя ка рыс ныя пра дук ты.

На прад пры ем стве «Бел тэх-
на хлеб» НАН Бе ла ру сі так са ма 
ства ра юць пра дук ты для зда ро-
ва га хар ча ван ня. Тут вы пус ка-
юць уз ба га ча ныя хле ба бу лач ныя 
вы ра бы, у тым лі ку для ды е ты 
і ля чэн ня. Рас пра ца ва на пра-
дук цыя для хво рых на цук ро вы 
дыя бет — у ёй вы ка рыс тоў ва-
юц ца но выя ві ды сы ра ві ны, якія 
спры я юць больш упэў не на му за-
сва ен ню вуг ля во даў у ар га ніз ме і 
не пры вод зяць да рэз кіх скач коў 
уз роў ню цук ру ў кры ві.

— Ця пер ся род мо ла дзі мод на 
тры маць ся бе ў фор ме, ся дзець 
на ды е тах, — лі чыць на мес нік 
ды рэк та ра гэ тай уста но вы На-
тал ля ЛАП ЦЁ НАК. — Та му мы 
рас пра ца ва лі тар ты і пі рож ныя 
з па ні жа най энер ге тыч най вар-
тас цю, якія ўтрым лі ва юць знач на 
менш ка ло рый, чым ана ла гі, што 
пры сут ні ча юць на рын ку Бе ла-
ру сі. У сваю чар гу, ство ра ны і 
су праць лег лыя пра дук ты — лі-
ней ка вы ра баў «Шах цёр скія» з 
па вы ша най хар чо вай і бія ла гіч-
най каш тоў нас цю. Яна раз лі ча-
на на лю дзей, якія зай ма юц ца 
цяж кай фі зіч най пра цай. Ёсць 
рас пра цоў кі для лю дзей ста ла-
га ўзрос ту, на прык лад, лі ней ка 
хля боў «Ка рыс ны», спа жы ван-
не якіх спры яе ўма ца ван ню 
сар дэч на-са су дзіс тай сіс тэ мы, 
па ляп шае фі зіч ны стан ар га ніз-
ма і пад аў жае ак тыў нае жыц цё. 
Вель мі вы со кія па тра ба ван ні ў 
нас да дзі ця чай пра дук цыі. Ство-
ра ны хле ба бу лач ныя і кан ды тар-
скія вы ра бы, зба лан са ва ныя па 
ўтры ман ні бял коў, тлу шчаў і вуг-
ля во даў і ўзба га ча ныя се ле нам, 
жа ле зам, хар чо вы мі ва лок на мі, 
ві та мі на мі гру пы В. Да во лі вост-
ра ў кра і не ста іць праб ле ма з за-
хвор ван ня мі на цэ лі я кію і фе ніл-
ке та ну рыю — для яе вы ра шэн ня 
мы рас пра ца ва лі без глю тэ на выя 
ма ка рон ныя вы ра бы і хля бы пад 
мар кай «Но вы».

— Ва ўмо вах на шай кра і ны 
ма лоч ныя пра дук ты — най больш 
зруч ныя з тэх на ла гіч на га пунк-
ту гле джан ня для пра вя дзен ня 
пра цэ дур уз ба га чэн ня, — па ве-
да мі ла за гад чык ла ба ра то рыі 
пры клад ных бія тэх на ло гій і 
дзі ця ча га хар ча ван ня Ін сты ту-
та мя са-ма лоч най пра мыс ло-
вас ці НАН На тал ля ЖА БА НОС. 
— Ся род апош ніх рас пра цо вак 
на ша га ін сты ту та я б вы лу чы ла 
кіс ла ма лоч ныя пра дук ты, якія 
ўтрым лі ва юць комп лекс пра бія-
тыч ных мік ра ар га ніз маў і прэ бі ё-
ты каў. Гэ та, на прык лад, лі ней ка 
ды е тыч на га ля чэб на га хар ча ван-
ня, уз ба га ча на га каль цы ем і прэ-
бі ё ты ка мі, пад наз вай «Бі фі мол». 
У сва іх вы ра бах вы ка рыс тоў ва ем 
іну лін — рэ чы ва, якое не толь кі 
па зі тыў на ўплы вае на смак, але і 
спры яе за сва ен ню каль цыю.

Па вод ле слоў на ву коў цы, та кія 
пра дук ты прый дуц ца бе ла ру сам 
да спа до бы ўзім ку — пад час хва-
роб час та да во дзіц ца ка рыс тац ца 
ан ты бі ё ты ка мі, якія за бі ва юць не 
толь кі шкод ную, але і ка рыс ную 
мік ра фло ру ча ла ве ка. Ад на віць 
яе да па мо гуць ма лоч на кіс лыя 

вы ра бы. Зрэш ты, ёсць і шэ раг 
лю дзей, якія ма юць ін ды ві ду аль-
ную не пе ра нос насць лак то зы 
— спе цы яль на для іх на ры нак з 
но ва га го да бу дуць вы пу шча ны 
пра дук ты з ніз кім утры ман нем 
гэ та га вуг ля во ду — не больш за 
1 грам на 100 мі лі літ раў. 

Пра іна ва цыі ў сфе ры мяс но га 
хар ча ван ня рас ка за ла стар шы 
на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла 
тэх на ло гій мяс ных пра дук таў 
Ін сты ту та мя са-ма лоч най пра-
мыс ло вас ці Іры на КАЛ ТО ВІЧ. 
Па вод ле яе слоў, усе ство ра ныя 
на ву коў ца мі пра дук ты рас пра-
ца ва ны з улі кам рэ ка мен да цый 
ай чын ных ме ды каў і нут ры цы-
ё ла гаў. Ад на з перс пек тыў ных 
рас пра цо вак — вя лі кая лі ней ка 
мяс ных кан сер ваў, якія вы пус ка-
юц ца на Ар шан скім кам бі на це. 
Гэ та, на прык лад, уз ба га ча ныя мі-
не ра ла мі і ві та мі на мі роз ных груп 
кан сер вы для дзя цей да школь на-
га ўзрос ту, рас лін на-мяс ныя кан-
сер вы для хво рых на фе ніл ке та-
ну рыю, кан сер вы для хар ча ван ня 
ця жар ных і кор мя чых жан чын.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Срод кі — на пра рыў
У 2017 го дзе Дзяр жаў ны ка мі тэт па на ву цы і тэх на ло гі ях на-
кі руе 20 пра цэн таў рэ сур саў на «пра рыў ныя» пра ек ты.

Пра гэ та па ве да міў стар шы ня ДКНТ Аляк сандр Шу мі лін. Па-
вод ле яго слоў, ад ной з га лоў ных праб лем на ву ко вай сфе ры 
з'яў ля ец ца за бю ра кра ты за ва насць сіс тэ мы пры няц ця ра шэн няў. 
Так, на прык лад, ка лі ву чо ны з ней кіх пры чын не змог да сяг нуць 
усіх па стаў ле ных у пра ек це мэт, ён па ві нен вяр нуць у дзяр жаў ны 
бюд жэт срод кі, за тра ча ныя на пра цу. Та кім чы нам, мно гія спе цы-
я ліс ты ад маў ля юц ца ад рас пра цо вак з вы со кім уз роў нем ры зы кі, 
бо фак тыч на не ма юць пра ва на па мыл ку.

— З гэ тай пры чы ны ў на ступ ным го дзе пе рад на мі ста іць за да ча 
20 пра цэн таў фі нан са ван ня дзяр жаў ных на ву ко ва-тэх ніч ных пра грам 
на кі роў ваць на так зва ныя «пра рыў ныя» пра ек ты, дзе мо гуць быць 
не за пла на ва ныя за га дзя за да чы. Як пра ві ла, та кія рас пра цоў кі з'яў-
ля юц ца най больш пры быт ко вы мі, але сён ня ву чо ныя ба яц ца браць 
на ся бе ад каз насць за іх рэа лі за цыю. Ка лі гэ та га ні хто і ні ко лі не ра біў 
у све це, то га ран та ваць, што гэ та атры ма ец ца ў нас, нель га.

Сё ле та, ня гле дзя чы на пэў ныя скла-
да нас ці, Мін ская воб ласць ды на міч на 
раз ві ва ла ся, ва ўсіх сфе рах ёсць доб-
рыя вы ні кі. Гэ тай пры ем най на ві ной 
з жур на ліс та мі рэ гі я наль ных і рэс-
пуб лі кан скіх вы дан няў па дзя ліў ся на 
вы яз ной прэс-кан фе рэн цыі ў го ра дзе 
Уз да стар шы ня Мі набл вы кан ка ма Ся-
мён ША ПІ РА.

— Што год ма тэ ры яль на ўма цоў ва юц ца 
са цы яль ная сфе ра, ме ды цы на, куль ту ра, 
— ад зна чыў кі раў нік цэнт раль на га рэ гі-
ё на. — Толь кі сё ле та ку пі лі два апа ра ты 
маг ніт на-рэ за нанс най та маг ра фіі кош там 
каля 40 млрд не дэ на мі на ва ных руб лёў. 
На ле та пла ну ец ца на быць та кія апа ра ты і 
ан гі ёг ра фы для Слуц кай і Ма ла дзе чан скай 
цэнт раль ных ра ён ных баль ніц. На огул, за 
апош нія тры га ды ў ахо ву зда роўя ўкла дзе-
на 714 млрд руб лёў ( у цэ нах да дэ на мі на-
цыі). Прак тыч на ва ўсіх шко лах і дзі ця чых 
са дах, а іх у воб лас ці ад па вед на 500 і 600, 
ад быў ся або пра цяг ва ец ца ра монт, у тым 
лі ку і гас па дар чым спо са бам.

Пад ста вы для аптымізму
У пра мыс ло вас ці так са ма атры ма ла-

ся ста бі лі за ваць сі ту а цыю. Сё ле та га лі на 
вый дзе па тэм пах вы твор час ці пра дук цыі 
на ўзро вень 102%.

— Па дзен не па каз чы каў уда ло ся спы-
ніць і па чы на ец ца іх рост. Сё ле та знач ныя 
зме ны ад зна ча юц ца на га лоў ных ін вес ты-
цый ных пля цоў ках. Прак тыч на за вяр ша ец-
ца бу даў ніц тва пер ша га ў Бе ла ру сі за во да 
па вы твор час ці лег ка вых аў та ма бі ляў — 
су мес на га за кры та га ак цы я нер на га та ва-
рыст ва «Бел Джы», — пад крэс ліў Ся мён 
Ша пі ра. — У бу ду чым го дзе на пер шым 
эта пе прад пры ем ства бу дзе вы пус каць 60 
тыс. лег ка ві коў у год.

Ся мён Ша пі ра ста ноў ча аца ніў ра бо ту Кі-
тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка 
«Вя лі кі ка мень». Важ ней шым для воб лас ці 
пра ек там ён на зваў ства рэн не на цы я наль-
най бія тэх ніч най кар па ра цыі, якая вы сту піць 
за каз чы кам па пра ек та ван ні і бу даў ніц тве 
вы со ка тэх на ла гіч ных прад пры ем стваў па 
вы твор час ці кар моў і кар ма вых да ба вак 
для жы вё лы. Ін вес тар га то вы ўклас ці ў гэ-
ты пра ект больш як 200 млн до ла раў. Ін вес-
та рам пра ек та па ўзвя дзен ні Не жын ска га 
гор на-ўзба га чаль на га кам бі на та ў Лю бан-
скім ра ё не вы сту пае «Слаў ка лій». Ця пер 
тут ак тыў на вя дуц ца ра бо ты.

Па тэм пах рос ту ва ла во га рэ гі я наль на га 
пра дук ту Мін шчы на на дру гім мес цы ў кра-
і не. На дум ку стар шы ні Мі набл вы кан ка ма, 
у цэнт раль на га рэ гі ё на ёсць усе пад ста вы 
вый сці па вы ні ках го да на лі дар скія па зі-
цыі, па коль кі ў ад кры тым ак цы я нер ным 
та ва рыст ве «Бе ла русь ка лій» на зі ра ец ца 
рост вы твор час ці.

Як ад зна чыў Ся мён Ша пі ра, ні ў ад ной 
сфе ры ня ма за стою. Доб рыя вы ні кі па каз-
вае фар ма цэў ты ка. Ле ка выя прэ па ра ты, 

якія вы пус ка юц ца ў Ба ры са ве, Ла гой ску, 
Ня сві жы, за па тра ба ва ны за мя жой.

Зям ля гас па да ра лю біць
Асоб на спы ніў ся кі раў нік Мін скай воб-

лас ці на ін вес та рах, якім, згод на з Ука-
зам Прэ зі дэн та №138, у 2004 го дзе бы лі 
пе ра да дзе ны не рэн та бель ныя сель гас-
ар га ні за цыі. Усе за ня па лыя гас па дар кі 
бы лі пра да дзе ны, як ка жуць, з ма ла тка, 
лі та раль на за ка пей кі. На жаль, ка ля 20% 
з іх но выя ўлас ні кі да вя лі, мяк ка ка жу чы, 
да руч кі. 

Ра зам з тым, ас тат нія прад пры ем ствы 
пра цу юць. Хтось ці лепш, нех та горш. Шмат 
пе ра мен ад бы ло ся, на прык лад, у сель гас-
ар га ні за цыі, якую на бы ло ў вёс цы Цеп лень 
Уз дзен ска га ра ё на су мес нае прад пры ем-
ства «Бел іта-Ві тэкс»: па бу да ва ны су час ныя 
фер мы, схо ві шча для са да ві ны і га род ні ны, 
на ла джа на вы твор часць.

У Мін скай воб лас ці вы яў ле на 15 тыс. 
гек та раў зя мель, якія не эфек тыў на вы ка-
рыс тоў ва юц ца. Іх пра па на ва лі ўзяць фер-
ме рам. Але тыя не спя ша юц ца ўгод дзі 
асвой ваць. «Гэ тая спра ва ма тэ ры яль на 
за трат ная, а на сён няш ні дзень не ва ўсіх 
да стат ко ва гро шай», — лі чыць стар шы ня 
абл вы кан ка ма.

З дру го га бо ку, за бю ра кра ты за ва на 
сіс тэ ма афарм лен ня. Кі раў нік дзяр жа вы 
да ру чыў рас пра ца ваць пра гра му па ско-
ра на га вы дзя лен ня. Але абл вы кан кам не 
мо жа ўзяць на ся бе та кія функ цыі, па коль-
кі гэ та прэ ра га ты ва ўра да. «Я ду маю, маг-
чы ма, трэ ба фер ме рам , якія згод ны ўзяць 
участ кі, аказ ваць і ма тэ ры яль ную да па мо-
гу», — ад зна чыў Ся мён Ша пі ра.

Урок «Да ні э лы»
Што даты чыц ца ўра га на «Да ні э ла», 

то ён стаў доб рым уро кам для служ баў 
і пад раз дзя лен няў Мін шчы ны, мяс цо вых 
ула даў.

Сты хія больш за ўсіх за кра ну ла Сма-
ля віц кі, Круп скі, Бя рэ зін скі ра ё ны. Але не 
пры нес ла вя лі кіх не пры ем нас цяў мес ці чам. 
Шко да на не се на ляс но му фон ду: па ва ле ны 
дрэ вы. Вя дзец ца ак тыў ная ра бо та па рас-
чыст цы ўгод дзяў, драў ні на сар ту ец ца. Тое, 
што нель га вы ка рыс таць, ідзе на дро вы. 
Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма рас па ра дзіў-
ся да па маг чы лю дзям, да мы якіх за кра нуў 
ура ган. Яны атрым лі ва лі бу даў ні чыя ма-
тэ ры я лы, шы фер з цэ мент ных за во даў, 
акра мя та го, бы лі за дзей ні ча ны рэ зер вы 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. 
Ма тэ ры я лы з ма га зі наў ад пус ка лі без па пя-
рэд няй апла ты. У пры ват нас ці, част ку срод-
каў па цяр пе лыя атры ма лі з аб лас но га бюд-
жэ ту, ка ля 15—20% апла ціў «Дзярж страх».
250 тыс. руб лёў, якія вы дзе лі лі дзве кі тай-
скія фір мы, ад да лі Сма ля віц ка му ра ё ну.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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ПА СІ ЛАХ 
ВЫЙ СЦІ Ў ЛІ ДА РЫ

Упэў не ны стар шы ня Мінабл вы кан ка ма Ся мён Ша пі ра

АЗДА РАЎ ЛЕН НЕ З «НА ДЗЕ ЯЙ»
І ДЗЕ ДАМ МА РО ЗАМ

Дзе ці ад 6 да 17 га доў, якія пра жы ва юць у за бру джа ных у вы ні ку 
ава рыі на Чар но быль скай АЭС ра ё нах кра і ны, што год ад наў ля-
юць сі лы ў дзі ця чым рэ абі лі та цый на-азда раў лен чым цэнт ры 
«На дзея». Учо ра для дзе так ма лод ша га школь на га ўзрос ту і 
дзя цей-ін ва лі даў у цэнт ры прай шло са праўд нае тэ ат ра лі за ва нае 
на ва год няе свя та з ла сун ка мі і ка ра го дам з Дзе дам Ма ро зам і 
Сня гур кай.

Та кое ві до вішч нае ме ра пры ем ства ня се ў са бе мац ней шы эма цы-
я наль ны за рад. Ства рыць та кое до ма прос та не маг чы ма, ад зна ча лі 
баць кі дзе так, дзя ку ю чы ар га ні за та рам свя та. Па да ру нак атры маў 
так са ма і сам цэнтр. Плаз мен ны тэ ле ві зар і ра дыё мік ра фон пры вёз з 
са бой ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па азда раў лен ні і са на-
тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКІ.

Ён ад зна чыў, што ка ля 80% ад агуль най коль кас ці срод каў, што 
вы дзя ля юц ца на азда раў лен не і са на тор на-ку рорт нае ля чэн не, рас хо-
ду юц ца ме на ві та на дзя цей. Што год бяс плат ныя пу цёў кі атрым лі ва юць 
больш за 80 ты сяч дзя цей з чар но быль скіх рэ гі ё наў.

Не па срэд на цэнтр «На дзея», які зна хо дзіц ца ў Мін скай воб лас ці пад
Ві лей кай, на пра ця гу 21 дня ле там пры мае ка ля 450 дзе так, а ў на ву-
чаль ны год — 320. У пе ры яд ву чо бы школь ні каў ста ра юц ца на кі роў ваць 
у цэнтр цэ лы мі кла са мі ра зам з клас ным кі раў ні ком, каб ма лым бы ло 
ляг чэй адап та вац ца і яны маг лі эфек тыў на азда раў ляц ца. А дзе ці з 
аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі маг чы мас ця мі пра хо дзяць рэ абі лі та цыю ў 
су пра ва джэн ні баць коў або ва лан цё раў.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

У апош ні ты дзень го да ча ка-
ец ца цёп лае, але ня ўстой лі вае 
на двор'е, па ве дам ляе на чаль-
нік служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч-
ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска-
га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва-
коль на га ася род дзя Мінп ры ро-
ды Дзміт рый РА БАЎ.

У пер шую па ло ву тыд ня праз на шы 
паў ноч на-ўсход нія ра ё ны бу дзе ру хац-
ца цык лон з бо ку Бал тый ска га мо ра. 
Ён пры ня се вет ра нае і цёп лае на двор'е. 
Ужо сён ня паў сюд на прой дзе мок ры 
снег і дождж, на асоб ных участ ках 
да рог га ла лё дзі ца. На боль шай част-
цы тэ ры то рыі кра і ны праг на зу ец ца 
ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 
м/с, па Брэсц кай і Гро дзен скай аб лас-
цях — па ры ва мі да 22 м/с. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра — 1—4 цяп ла. У се ра ду 

на двор'е яшчэ мац ней са псу ец ца, бо 
на боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі прой дзе ка рот ка ча со вы мок ры 
снег. У асоб ных ра ё нах праг на зу ец ца 
мя це лі ца, сла бы га ла лёд, на да ро гах 
га ла лё дзі ца. Уна чы і ра ні цай на знач-
най част цы тэ ры то рыі, а ўдзень — у 
асоб ных ра ё нах ча ка ец ца ўзмац нен не 
вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с. Тэм пе-
ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла-
дзе ад мі нус 5 гра ду саў да 2 цяп ла.

Ужо з чац вяр га на Бе ла ру сі ча ка ец ца 
рост ат мас фер на га ціс ку і па ляп шэн не 
на двор'я. Ве цер сціх не, апад каў ста не 
менш, бу дзе ха лад ней. У чац вер уна чы 
і ра ні цай у асоб ных ра ё нах кра і ны ча ка-
ец ца не вя лі кі ка рот ка ча со вы снег. 

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў 
ай чын ных спе цы я ліс таў, у на ва год-
нія свя ты ча ка ец ца не зу сім зі мо вае, 
але спа кой нае на двор'е. У су бо ту і 
ня дзе лю ў асоб ных ра ё нах кра і ны 
маг чы мы ка рот ка ча со выя апад кі ў 
вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу. На 
вы клю ча юць сі ноп ты кі сла быя ту ман 
і га ла лёд, а на да ро гах га ла лё дзі цу. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
ад ну ля да мі нус 5 гра ду саў, а па поўд-
ні пры пра яс нен нях — да 7 ма ро зу. 
Праў да, удзень праг на зу ец ца ад мі нус 
3 да плюс 3 гра ду саў. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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АД ЛІ ГА НА ФО НЕ ВЕТ РУ
Ад нак у дру гой па ло ве тыд ня кры ху па ха ла дае, ка лі ўна чы мес ца мі бу дзе на ват да мі нус 9 гра ду саў
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